

外贸大市如何抱牢“大金砖”

深一度
浙江新闻专栏

记者 孙佳丽
通讯员 卢嘉威 岳义伟

10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤在俄罗斯喀山举行。

金砖合作机制是当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台。

宁波作为外贸大市，在“大金砖合作”新时代，该如何展现大担当、实现大作为？

(一)

宁波与“大金砖”在经贸合作领域，已经碰撞出不小的火花。

据宁波海关统计，今年前三季度，宁波对其他金砖国家实现进出口额1494.1亿元。

新成员国的加入再次加大“金砖”的影响力和吸引力，宁波对外贸易变得更加活跃。前三季度，宁波对巴西、阿联酋、印度进出口额均实现同比两位数增长。

第136届广交会上，宁波得力进出口有限公司展位前人头攒动，来自印度、沙特阿拉伯的客商对展出的专业手动工具系列产品表现了浓厚的兴趣。“这是我们全新设计的首发产品，性能对标国际专业工具，更具竞争力。”展位负责人姜波文说。

在与其他金砖国家的经贸合作中，民营企业发挥“主力军”作用，“出海”通道不断拓宽。

前三季度，宁波民营企业对其他金砖国家实现进出口额1090.5亿元，同比增长6.6%，占同期宁波对其他金砖国家进出口额的73%。

“金砖国家是我们对外业务重点拓展的市场，我们通过提早布局和产品创新，成功抓住金砖国家市场的机遇，前三季度，我们对其他金砖国家出口额达1.86亿元，同比增长33.5%。”宁波大发化纤有限公司外贸部经理王玲说。

宁波与其他金砖国家的贸易往来持续深化，还表现在充分发挥各自优势、合作共赢上，尤其在农产品贸易领域。

如巴西、南非等金砖国家的大豆在国际上享有盛名，特别是巴西大豆，以高蛋白含量和良好的榨油性能受到市场青睐。日前，金光食品（宁波）有限公司一批重约2700吨的巴西进口大豆在宁波口岸完成通关。

然而，这样的成绩与全省相比，尚有差距。

比如在外贸总额占比上，宁波与其他金砖国家的前三季度贸易额，约占同期宁波外贸总额的14%，但全省层面占比接近18%；又比如在贸易额增速上，宁波与其他金砖国家的前三季度贸易额同比增长2.5%，但全省层面同比增长



宁波舟山港梅山港区梅西滚装码头汽车堆场。(杨江琦 摄)

前9个月宁波口岸汽车出口额破180亿元

本报讯（记者孙佳丽 通讯员张芳芳 陈冰）据宁波海关统计，前三季度，宁波口岸出口汽车18.6万辆、出口额180.1亿元，同比分别增长59.2%、32.6%，创历年同期新高。

从车辆类型看，乘用车出口

额达172亿元，占宁波口岸汽车出口总额的95.5%。新能源汽车出口约4.3万辆、出口额46.9亿元，分别占比22.9%、26.1%。

从出口国别看，新兴市场表现亮眼。前三季度，宁波口岸对巴西、墨西哥等新兴市场汽车出口额

同比分别增长43.1倍、10.9倍。

以经营主体看，民营企业是出口主力军，国有企业增长迅猛。前三季度，宁波口岸民营企业出口汽车114.2亿元、48.5亿元，同比分别增长47.6%、128.8%。

4.8%，前三季度浙江对金砖国家贸易额居全国首位。

差距的存在恰恰说明，宁波挖掘开拓“大金砖合作”潜力大有可为、正当其时。

(二)

站在构建人类命运共同体的高度，今年是“大金砖合作”开局之年。

“大金砖合作”之“大”，意味着金砖“朋友圈”的扩大，也代表着团结合作的进一步升级。

扩员后的“大金砖”，人口占全球近一半、贸易总额占全球20%，经济总量按购买力平价计算已超七国集团，在全球GDP中的占比按购买力平价计算，从31.6%提高到35.6%，可谓“成色更足、分量更重”。

对宁波而言，“大金砖合作”意味着更广阔的贸易市场。

细看前三季度宁波与其他金砖国家贸易数据，出口方面，机电产品出口额占65.2%，其中汽车、家用电器出口额同比分别增长25.1%、10.6%；进口方面，金属矿及矿砂进口额达到137.7亿元，同比增长48.2%，其中铁矿砂及其精矿进口额同比增长91.6%。

“宁波有超1万家外贸企业与其他金砖国家有贸易往来，占全市有实绩外贸企业数量的四成左

右。”市商务局相关负责人表示，宁波与其他金砖国家在农业、制造业等领域有前期积累的良好合作基础，特别在钢铁、化工、纺织等基础工业领域可实现互补。

对宁波而言，“大金砖合作”意味着更广阔的合作空间。

据市商务局统计，今年前三季度，宁波在其他金砖国家备案（核准）境外企业和机构12家，备案（核准）中方投资额1.7亿美元。

“从投资情况看，金砖国家在科技、教育、环保方面有很大潜力可挖，跨境电商、物流、金融等领域合作也有很大前景。”该负责人说。

宁波人胡汉浩在埃及投资了快速虎摩托车公司，公司在埃及十月六日城的销售服务窗口前总会排起长队，埃及客户只要在“快速虎”买了摩托车，就能享受一条龙服务。“公司销售的摩托车从零部件生产、涂装到组装，都在埃及的厂区完成。”胡汉浩说，依托技术优势和服务优势，“快速虎”已成为埃及摩托车产业的龙头企业。

(三)

“大金砖合作”不再局限于传统经济领域，而是向更深层次、更广领域拓展，例如新能源、科技创新、文化交流等领域的合作将成为新的重点，这些也可以成为宁波发

力的重点。

“金砖国家经贸合作密切，源于其成员具有强烈的发展需求和合作意愿，且经贸互补性强。‘大金砖合作’已经为未来的优势创造提供坚实的基础。”长城战略咨询宁波公司副总监王玉兵说。

在他看来，宁波要保持和扩大自身的进出口比较优势，积极拓展在技术密集型产业领域的合作空间，努力成为金砖国家深化合作的重要桥梁和纽带，推动金砖国家间产业链供应链的互联互通。

比如在数字经济方面，可以在数字经济领域的合作，推广数字技术的创新和应用，帮助实现产业链供应链的数字化和智能化；在企业合作方面，可以搭建合作平台，帮助开展新兴产业、绿色产业的精准对接。

业内人士胡先生认为，“金砖大合作”将是宁波培育竞争新优势的重要抓手。基于禀赋基础，宁波可以通过提供基金和技术，推动与其他金砖国家在传统和可再生能源领域合作，也可以通过联合设立产业园区等方式，加大纺织、钢铁、汽车等产业的合作力度。

“当然，人文交流是金砖合作不可或缺的一部分，可以通过加强教育、旅游等文化交流与合作，推动经贸合作。”胡先生说。

跨越山海，相互成就，金砖合作之路将越走越宽。

我市召开“甬耀红锋·五提创优”行动暨流动党员管理工作交流会

本报讯（记者徐丽敏 通讯员勇祖轩）昨日，全市“甬耀红锋·五提创优”行动暨流动党员管理工作交流会召开。会议首次发布党员队伍建设“甬耀红锋”和流动党员管理“甬爱荟流”品牌Logo，部署进一步加强和改进新时代党员队伍建设工作举措，吹响了冲锋号角、争先攀高的冲锋号。

会议指出，今年以来，根据“党员队伍建设提升年”部署要求，我市深入实施“甬耀红锋”行动，开展党员教育提标、党员发展提质等5个专项行动，在全市上下大力营造“以党员身份为荣耀、在示范建功中闪耀”的浓厚氛围。行动实施以来，迭代“一人一岗”“党群同心圆”“红色乡音”等10个标志成果，实施发展党员质量管控体系、党员组织关系转接“最多跑一次”等10个攻坚项目，形成流动党员管理“四个好”典型案例。

会议强调，党员队伍建设是党的建设基础性工程。要全面从严再对标，提标赋能、提速革新、提质争先、提档增效，更高站位推动新时代党员队伍建设走在前、攀新高。要全员纳管再提升，强化“双线协同”“双向奔赴”“双重管理”“双线并行”“双赢互促”，更高水平推动流动党员“甬爱荟流”行动见实效、建新功。要全域过硬再赋能，强化政治导向、质量导向、严管导向、关爱导向、先锋导向，更实举措推动“甬耀红锋”行动提质量、创品牌。

会议还就贯彻落实全省党建引领共富工坊建设现场推进会精神作了部署安排，强调要聚焦标准规范、专业运营、增收增收、品牌引领、全链条聚合要素资源、全方位提升带富能力，推动我市共富工坊建设再上新台阶。

会前，与会人员实地参观了海曙区万安社区、安丰社区和宁波市81890党群服务中心。

“我为我们村代言” 宁波农指员在杭州推荐农特产品

本报讯（记者徐丽敏）余姚河姆渡茭白、奉化芋艿头、慈溪蜜梨、象山大白鹅……昨前两日，“味美浙江·百县千碗”暨宁波市2024年度“农指优选”惠农共富展销活动在杭州举行，此次活动共有41名市县乡村指导员携304款农特产品参展。

这些精心挑选的农特产品，既承载着宁波的风土人情，也折射了农指员助力共富的辛勤付出。“第一天带来的60盒冬桃、200箱橘子，不到1个小时全部售光，宁波农指员推荐的农特产品深受广大欢迎。”在江北展区前，市委组织部分派驻江北慈城镇公村农指员武新广告诉记者。

市委办公厅派驻余姚梁弄镇雅贤村农指员毛凌翔介绍，现场30余种农特产品选自余姚的红色

美丽乡村、乡村振兴示范村，都是好中选优的农产品。

据初步统计，有5800余人次参与此次活动的农特产品购买，销售额21万元，八成以上展销产品一售而空。值得一提的是，“农指优选”惠农共富展销活动已于9月25日至30日在宁波举行了一场“线上+线下”活动，74名农指员携243款农特产品参展，销售总额达47.27万元。

“以农指员‘我为我们村代言’的形式，举办‘农指优选’惠农共富展销活动，旨在搭建助推农指员作用发挥平台，讲好农指员帮扶故事，推介驻村帮扶产品，帮助村民增收和村级集体经济发展，展现我市广大农指员的担当担责、自信自立的风采。”市委组织部相关负责人说。

古林镇商会： 平台搭“桥”育强企

小商会大作为
记者 余建文

点开手机上古林亲清在线App，了解最新的行业动态、惠企政策等信息，已成为古林镇很多企业负责人每天的“必修课”。宁波古林镇工艺品有限公司负责人说，企业遇到的难题，能通过线上平台及时与政府部门沟通，从而得到解决。“古林亲清在线是阿拉古林企业的好助手。”

海曙区古林镇工商业发达，辖区内很多中小型传统制造企业面临转型升级。古林镇商会会长李爱良说：“我们依托数字化改革，搭建线上平台，帮助广大中小企业解决实际难题。”

2020年底，古林镇商会推出宁波市首家乡镇级亲清数字平台——古林亲清在线。平台以全镇4000家中小微企业为服务重点，从研、供、产、销、服等环节为企业赋能。

平台发布各类惠企政策信息，推送智库服务，此外还有量身定制的企业申报模块，实现涉企事项网上办结“跑零次”。另一方面，企业也可以在平台上发布用工需求、人才服务、产业需求

等信息。针对企业反映的难点问题，商会派专人第一时间对接，做好上流流转处理。

古林亲清在线既是服务企业的平台，也是政企畅通交流的一座“桥梁”。商会通过牵手宁波工业互联网研究院，为商会内所有规模以上工业企业上门技术诊断，提供“一企一策”解决方案；商会还牵头建立古林镇美好生活产业联盟，以嘉乐智尚国际服装产业园为研发设计中心，为辖区数十家中小服装企业提供生产、加工订单，形成全产业链优势。

古林亲清在线平台运行近4年来，注册企业达1500余家，实现古林镇23个建制村全覆盖；发布各类惠企政策400多条，服务企业791家，提供就业岗位2000余个；推出系列普惠金融服务和多轮次培训，帮助中小微企业提质升级。其间，商会连续3年在平台开展“舟游古林”购车活动，累计帮助销售汽车1725辆、销售额3.8亿元。

“我们计划将更多智库力量纳入古林亲清在线平台，更好地帮助企业实现资源互补、信息共享，助力有条件的企业‘出海’。”李爱良说。

外滩街道中外青春治理联盟启动

本报讯（见习记者王佳辉 通讯员王溪 陈栋）前日，江北区外滩街道“Young Together”中外青春治理联盟启动仪式在老外滩举行。该联盟由外滩街道牵头发起，联合在甬高校和各企事业单位共同参与，旨在打造一支多语种志愿服务队伍，让更多中外青年投身基层社会治理，助力外

滩国际社区建设。

活动现场，盐仓社区“国际网格员工作室”正式成立，12名中外青年正式受聘成为“国际兼职网格员”“网络兼职翻译官”和“国际兼职调解员”。

今年以来，外滩街道开展各类涉外活动近20场，联系服务800余名外籍人员。



游龙游到校运会

昨日，宁波市江北区实验小学第二十二届田径运动会暨第七届“小小奥运会”开幕，学校将传统文化与体育精神完美融合，上演了一场别具一格的游龙表演。活动中使用的巨大龙头，是由国家级非物质文化遗产项目龙舞（奉化布龙）代表性传承人陈行国亲手打造的，栩栩如生、精致细腻的鳞片，无不彰显匠心。（陈结生 宣佳合 摄）

关于梅山铁路支线过境对朱塘、通山等村所属坟墓进行迁移的公告

为配合梅山铁路支线建设，对梅山铁路过境范围内所属的朱塘、通山夹夹岙及其他村所属部分山上的坟墓进行迁移，现红线标志已划出，请各坟墓主人及时办理登记手续，并配合做好迁移工作。

登记日期：2024年11月1日至11月15日。
登记地点：霞浦街道支援大工程建设指挥部（霞浦泰巷五号）。

联系人：张先生 13906693031。
如未按期办理登记迁移的坟墓，届时将视为无主坟，由街道代为迁移。

宁波市北仑区霞浦街道支援大工程建设指挥部
2024年10月25日